



DÉL-BÁCSKA

Budapest

VI. ÉVFOLYAM
145

Szerkesztőség: Templomudvar 2. szám
Kiadóhivatal: Péter király-u. 30. szám
Sürgőny cím: Délbácska. Telefon 137 sz.

NOVISAD, 1925 JUNIUS HÓ 25
CSÜTÖRTÖK

Előfizetési árak helyben és vidéken:
Egy óra 35 dinár, három óra 105 dinár,
félévre 210 dinár, egész évre 420 dinár.

Egyes szám ára
1 1/2 Dinár

Mindez „csak politika“

Öt miniszteri tarcát kap a Rádics-párt, olvassa fejéhez kapva a jámbor olvasó. Rádics Pavle lesz a közoktatásügyek minisztere, ordít az újságcím, s a köztársasági ideológiát soha beidegezni nem tudó polgártárs szédülten rogy le székébe. Hát ez is lehet? A választásokon véres kimeneteli összeütközésekre ígert a kormánysajtó, s mialatt az agg Sztjepan „dicsértessék a Jézus Krisztus“-sal köszöntötte a maga „köztársasági horvát nép“-ét, addig a szomszédos Szerénben kapára-kaszára kapott a feldühödött „politikai közvélemény“. A kormány a „republikánus“ horvát parasztpárti ideológia elleni iróhadjárat jelszavával vetette a választási küzdelembe a maga tömegeit, s mialatt Rádics István a ragrebi állami ügyesség fogházában málázik az idők folyásán, Rádics Pavle, a „második garnitúra“ tagadhatatlanul nagykonceptiójú vezérérfia beül a miniszteri bársonyszékbe. Február nyolc óta rövidke percek peregtek le az idők homokóráján, s az „egyszerű polgár“ eszével alig lehet felmérni, vajon mi is történhetett a kulisszák mögött? Még ide cseng füleinkbe Pasics belizai riadója és még halljuk a Nagy Szvetozár menyörgő szavait: Rádics Istvánt el fogja söpörni az a politika, amelyet a Pasics—Pribicevics koalíció képvisel! Még hallani véljük a tapsokat, melyekkel Pasics és Pribicevics profeciáit hallgatta az ország. Még itt fekszenek előttünk a lapok rengetegei, amelyek kereszttől csupán egyetlen gondolat uralkodik: az egység a horvát parasztpárt megsemmisítésén keresztül. Még itt a harag a szíveinkben: Nem kell Rádics! Sem a Sztjepan, sem a Pavle! És most Rádics Pavle hegyes szakállú a bársonyszék felé fordul. Az arc kifürkészhetetlen, de a miniszteri tárca felé lendülő mozdulat határozott és félre nem érthető. Rádics Pavle miniszter lesz. A horvát parasztpárt bevonul a kormányba és egyszerre öt miniszteri székbe foglalja halálra gyötört jámbor kíváncsiságunkat: Hát ez hogyan lehetséges? De ne értecsünk félre. Ennek az országnak minden polgára a megegyezés, egyszerűbben szólva, a békeség híve. A koncentráció gondolatában bujlik meg egyedül a politikai realitás, de miért látják úgy, hogy ez csak ma valósítható meg, esetleg két hét múlva, s miért nem teremtetett a politika békét már évekket ezelt az ország népei között? A szerbek, horvátok, szlovének és a kisebbségek között? Mért kellett egy ötöd-féléves háború után a verekedés lendületét és a marakodás csunya indulatát újabb öt évre átplántálni a lelkekbe? Ha béke lesz, mért nem volt békeség már évekket ezelt? Azt mondhatnák erre, hogy „mindez csak politika“. A válasz azonban nem elégít ki senkit. A politika az én nyugalmam és nem az én életem meg nem szüntethető békéltetése, hanem munka és gondtalanság. Nem gyűlölködés, hanem élet, melynek jóság a tartalma, nem harc, hanem pihenés a küzdelem után. Nem gyűlölködő frázisok tömkelege, de a felebaráti szeretet parancsainak gyakorlati alkalmazása. Nem a jogfosztás köklkedése és részeg szótorna, hanem szünetlen örökös a polgárjogok csorbítatlansága felett. Ez az igazi politika és nem az, amely fenn harcot hirdet és alant alkut keres. Csak ez a politika és nem az, amely a „tökélyig“ fejlesztette a félrevezetés és a tények meghamisításának művészetét. Az ország minden polgára boldogan és örömmel veszi tudomásul, hogy a horvát nép nem táplál ellenséges hangulatot az állammal szemben, hogy a horvát

éppoly derék, hasznos és makulátlan tisztességű polgára az államnak, mint a szerb, avagy a szlovén. Nagyon örülünk, hogy oszlik a lelkek elől a bizalmatlankodás köde és őszinte, testi

véri érzéssel köszöntjük azt a népet, amelyet végre felmentették az „államellenesség“ vádjától. Csak azt nem értjük, miért nem hozták meg ezt a felmentő ítéletet már hat évvel ezelőtt?

Rádics Pavle a királynál

Beogradi politikai körök véleménye szerint Rádics kultuszminisztersége befejezett tény

A „Délbácska“ tegnapi számában az összes lapokat megelőzően közöltük azt a nagy feltűnést kelettet beogradi híradást, mely szerint a kormány közeli rekonstrukciója alkalmával Rádics Pavle, mint közoktatásügyi miniszter kerül az újjalakított kormányba. Szerdán este érkezett beogradi jelentés tegnapi értesülésünket teljes egészében megerősíti. Rádics Pavle szerdán délelőtt 11 órakor kihallgatáson jelentkezett Öfelségénél. Az audencia közel egy óra hosszat tartott. Utána Rádics Pavle feltűnően jó hangulatban távozott az udvartól, de az érdeklődő újságírók előtt az audencia lefolyásáról nem volt hajlandó nyilatkozni. Kiszivárgott hírek

szerint Öfelsége kijelentette, nagyon örülne, ha mennél hamarabb a kormányban látna Rádics Pávlét, akinek ismételtelen köszönetét fejezte ki a Petar király szoborbizottságban kifejtett rendkívül eredményes munkálkodásáért, majd biztosította a horvát népet iránt tanusított változatlan jóindulatáról. Az audencia végén Öfelsége azon óhaját fejezte ki, hogy a most folyó szerb-horvát megegyezést a legrövidebb időn belül hozzák tető alá. Beogradi jelentés szerint az audencián szóba került Rádics Pavle kultuszminisztersége is, amelyet a mai kihallgatás után Beogradban befejezett ténynek tekintenek.

Uzunovics lesz Pasics helyettese

Döntő fordulat előtt a belpolitikában — Kiélszedik a jugoszláv-bolgár viszony

Beogradi tudósítónk jelenti: Tegnap délelőtt Stanojevic Aca a radikális párt bizottságának tagja ma délelőtt audencián jelent meg a királynál. A kihallgatás után Stanojevic Aca Uzunovics földmivelésügyi miniszterrel tárgyal. Beavatott körök véleménye szerint Uzunovicsot fogják megbízni Pasics miniszterelnök helyettesítésével.

vics Bózsát emlegetik.

Retorzióval élünk Bulgáriával szemben

Beogradból jelentik: A szófiai Sv. Nedelja katedrálisban történt merénylet után a bolgár kormány számos jugoszláv alattvalót helyezett letartóztatásba. A szófiai jugoszláv követ ismételtlen érdeklődött alattvalóinak sorsa iránt, de a bolgár kormány válasza sem méltatta a követ érdeklődését. Miután valószínű, hogy letartóztatott alattvalóinkat a bolgár kormány meggyilkoltatta, a minisztertanács retorziók alkalmazásához nyult Bulgáriával szemben és utasította a szófiai követünket, hogy a bolgár utlevelék láttaozását szüntesse be. A beogradi bolgár követ tegnap délelőtt meglátogatta a külügyminiszter helyettesét, akivel hosszasan tárgyalt a jugoszláv kormány erélyes intézkedése ügyében.

Stojadinovics pénzügyminiszter lemondása

Beogradból jelentik: A parlament folyosóján ma az a hír terjedt el, hogy Stojadinovics pénzügyminiszter lemondása bevezetett tény. A radikális párt a miniszter pénzügyi politikája miatt annyira fel van háborodva, hogy az elégedetlenség a bizottság legutóbbi ülésén formális bizalmatlansági indítvány formájában nyilvánult meg. Stojadinovics utódaként Dr. Todorovics Milánt, Dr. Perics Ninkót és Marko-

Alispán és főispán harca

Kölcsonösen áthelyezték a bácskai és bánati alispánokat

Az egész Vojvodinában, főképpen a közelebről érintett Bácskában és Bánáthban óriási feltűnést keltett a belügyminiszter tegnap ismeretessé vált rendelete, amely kölcsonösen áthelyezi Krisztics Vászta bácskai és Rajics Szvetislav bánati alispánokat.

Az áthelyezés azzal a kíméletlen és áldatlan személyi harccal áll összefüggésben, amely már hosszabb ideje folyik Petrovics Milivoj bácskai főispán és Krisztics Vászta alispán között. A tisztán személyes jellegű torzolkodás

pártokra bontotta az egész közigazgatási kart, s Bácskában a háboruskodás alatt a jegyzők között is formálisan kialakult két front. Egy a főispán és egy az alispán mellett. Beogradi jelentés szerint Krisztics alispán távozásával kicserélnek több bácskai jegyzőt is, akik az alispánnal együtt szintén a Bánát területén fognak elhelyezést nyerni. A minden tekintetben radikális rendelkezés az érdekeltek között óriási feltűnést kelt.

Ostromállapot Sanghaiban

Általános sztrájkot proklamáltak Honkongban

Londonból jelentik: A nagyhatalmak követői közölték a pekingi kormánnyal, hogy a kínai kormány legutóbbi jegyzékében felállított követelések nem tezik lehetővé a konfliktus megoldását. A követek sajtóközölgésüket fejezték ki, hogy a kínai kormány ilyen makacsul ragaszkodik követeléseihöz.

Csang-Cso-Lin csapatai, négyezer emberrel, ma bevonultak Sanghaiba. Az európai negyedben proklamálták az ostromállapotot. Betiltottak minden gyű-

lést és tüntetést, valamint levél- és távirat-cenzurát vezettek be. A kikötőbe befutó és innen elinduló hajókat ellenőrzik.

Hongkongban a sztrájk egyre nagyobb méreteket ölt. Csiu-Kingben a japán konzul kérte, hogy szüntessék be az ellenségeskedéseket, mert különben kormánya represszáliákkal fog élni. Vu-csauban a japán rendőrpáncsnokot meggyilkolták és két tisztviselőt súlyosan megsebesítettek.

A ríff-kabilok

verik a franciákat

Megingott a franciák marokkói frontja — Az egész vonalon visszavonultak a francia csapatok

Tangerből jelentik Párison keresztül: A francia északi frontnak közepén, amely egyuttal Feznek védelme is, a kabilok több hatalmas ostrom után döntő eredményeket értek el. Igen heves küzdelem fejlődött ki a skeri, aftai és tannati állásoknál is, amelyek mind megerősített magaslatok. Az első esetben, a másodikat kiűritették, a harmadikért még mindig folyik a harc, de a marokkóiak erősen támadnak. Egy másik magaslatot a marokkóiak bevettek.

A francia parancsnokság kénytelen volt magát újra élelemmel ellátni és emiatt nagy veszteséggel járó harcokba volt kénytelen bocsátkozni a marokkóiakkal. Csak így sikerült magát két hónapra ellátni élelemmel. Az élelemzés biztosítása után a franciák visszavonultak.

Ez a kényserhelyezet valósággal katasztrófálisnak tünteti fel a franciák pozícióját. Két héten keresztül minden nap és ugyszólván minden órában új támadásoknak voltak kitéve a francia állások a marokkóiak részéről.

Ribandnál a franciák kénytelenek voltak emiatt 75 főnyi őrségüket hátrahagyni, amely állandóan tűz alatt tartották a marokkóiak. Ágyujukkal egész közel tudták férfközni az álláshoz, úgy-hogy minden lövésük körülbelül biztos találat volt. Végre azután behatoltak az állásba, bizonyos, hogy az őrséget felkoncolták.

Ahol megkergetik

a Népliga titkárát

Hogyan áll a kisebbségek „védelme“ Romániában? Botrányba fult vitaelőadás Bukarestben

Bukarestből jelentik: Guernut a párisi Sorbonne tanára és az Emberi Jogok Ligájának főtitkára Bukarestbe érkezett és onnan Erdélybe akart utazni, hogy a kisebbségek helyzetét tanulmányozza.

Guernut a Fundatia Carolban vitával egybekötött előadást akart rendezni. A kormány arra való hivatkozással, hogy zavargásoktól lehet tartani, betiltotta az előadást. Az összes lapok felháborodással kommentálták a kormány intézkedését, a sajtószindikátus pedig elhatározta, hogy az előadást saját helyiségében fogja megrendezni.

Délután a sajtószindikátus termében nagy publikum gyűlt össze, hogy meghallgassa Guernut előadását. A hallgatóság között egy diákcsoport is jelen volt Sandi Bacaloguval az élén, aki egy politikai gyilkosságban is résztvett de felmentették. Amint Guernut fellép a pódiumra, a közönség nagy része ovációban részesíti, a diákság azonban élénk fütttyüntetést rendez. Dr. Lupu rendreint a diákokat, ami azonban eredménytelen marad. A zaj egyre nő és csak akkor ül el, amikor Bacalogu elfoglalja az emelvényt és a következőket mondja:

— Lupu és Guernut kötelessége elsősorban az lett volna, hogy megcáfolja táviratilag azokat az inzultálókat, amelyek Romániát érték az Emberi Jogok Ligájának védelme alatt.

Ez csak növelte a vihart, mely súlyos összetűzésre vezetett. Közben megérkezett Guineanu királyi biztos, aki a gyűlést karhatalommal feloszlatta.

Harangszentelés Pasicsevón Fáth Ferenc apátplébános szentelte be a harangokat

Pasicsevói tudósítónk jelenti: Pasicsevó agilis plébánosának Futó Ferencnek kezdeményezésére a hitközség Mariborból két harangot rendelt, melyeket kedden áldott meg Fáth Ferenc novisadi apát plébános. Délután fél 2 órakor két mozsárlövés jelezte az ünnepi előkészületet. Maga az ünnepség 2 órakor kezdődött. Három mozsárlövés után Fáth Ferenc apátplébános fényes segédlettel megkezdte az előírt szertartást, melynek végeztével emelkedett hangú beszédben méltatta a nagy nap jelentőségét. Azután a harangokról szólt, amelyek a templomba hívják a híveket, imára szólítják őket, ha vész, zivatar közeledik és elsiratják az elhunytakat, azokat is, akik messze távolban haltak el világháború rémes zivatarai alatt. A sok száz hívő könyvelébeadt szemekkel meghatóttan hallgatta az apátplébános gyönyörű szónoklatát. A szertartást „Te Deum” fejezte be, melynek végeztével a Brüll harangöntő cég kiküldött munkásai felhúzták a két megáldott harangot a toronyba és 5 órakor mozsárlövések és a jelenlévő hívek üdv kiáltásai mellett megszólaltak az új harangok először, hogy még sokáig hirdessék az Urnak, a Legszentebbnek dicsőségét.

A magyar munkakönyveket a belügyminiszter rendeletére állományban kiállított munka- könyvekkel cserélik ki

Beogradi jelentés szerint a belügyminiszter a napokban rendeletet adott ki, mely szerint a magyar nyelven kiállított cseléd- és munkakönyvek a legrövidebb időn belül a forgalomból kivonandók és állományban kiállított cseléd-, illetőleg munkakönyvekkel helyettesítendők. A rendelet szerint a munkakönyvek becserelését az egyes rendőrbeljelentő hivatalok tartoznak eszközölni, ahol az ilyen munkakönyvekkel rendelkezők záros határidőn belül jelentkezni kötelesek. Az érdekeltek a munkakönyv mellett illetőségi bizonyítványt is felmutatni tartoznak. Ha ez nem volna birtokukban, kötelesek egy hatósági igazolványt beszerezni arról, hogy hol van állandó munka- és tartózkodási helyük. A rendelet szigorú betartásáért a munkaadók felelősek.

Cionista világkongresszus Bécsben

A kongresszus alatt rendezik meg a zsidó Olimpiádot

Bécsből jelenti: Ezévi augusztus hó 18-án tartják meg az első cionista világkongresszust Bécsben, a „Konzert-haus” nagytermében, az Akadémiában és a Zeneakadémia helyiségeiben. A kongresszuson fel fog vonulni a világ összes szervezeteinek képviselete. Az előkészítő bizottság tegnapi ülésén ülést a „Hotel Imperial”-ban, a sajtó képviselőinek bevonásával. A kiadott jelentés szerint a kongresszust megelőzően a különböző cionista pártok, így a mizrachisták, a poale cionisták, a hitachudisták kisebb konferenciákat tartanak és ugyancsak ülésezni fog a Keren Kajem, a Keren Hajjeszód is. A héber tanítók, akik világszövetséget akarnak alakítani, már a legközelebbi napokban megtartják tanácskozásukat. Értekezletre gyűlnek össze még a különböző sportegyesületek is, amelyek a kongresszus alkalmával megtartandó zsidó Olimpiádot készítik elő. A kongresszusnak előreláthatólag tizenkétezer látogatója lesz. Ezután dr. Chajesz főrabbi rövid expozétát tartott a cionista bel- és külpolitikáról. Hangsúlyozta, hogy az angol kormány szilárdan kitart a Balfour-deklaráció mellett. A népszövetséghez való viszonyuk szintén a legszívélyesebb. Rappard professzor, a mandátumbizottság tagja, aki legutóbb Palesztinában járt, kedvezően informálta a népszövetséget az ország helyzetéről. Franciaországgal, különösen a Poincaré-uralom óta, sokkal barátságosabb az érintkezés. Ami a Vatikánt illeti, egyelőre még mindig eléggé

szűk a viszony, ami annak tudható be, hogy alig van alkalmuk a pápasággal érintkezni. Dr. Chajesz azzal fejezte be beszédét, hogy az ezidei

kongresszus remélhetőleg minden nézeteltérést, amely a cionizmussal szemben itt-ott még fennáll, el fog oszlatni véglegesen.

A vajdasági vagyonadó megszüntetésére vonatkozó ellenzéki javaslatot elvetette a pénzügyi bizottság

Beogradi tudósítónk jelenti: A pénzügyi bizottság tegnapi ülésének a Setyev, Loskovic és Neudorfer képviselők által benyújtott javaslat volt az érdekessége. A javaslat szó szerinti szövege a következő:

„Az indennitasokról szóló törvényjavaslatba vegyék fel az alábbi rendelkezéseket:

1. Bánát, Bácska, Baranya, Horvátország és Szlavonország területén megszűnik a hatvanszázalékos hadipótadó az összes rendkívüli pótdadókkal együtt.

Az 1920 óta befizetett hatvan százalékos hadipótadó és a harminc százalékos rendkívüli pótdadót, mint adóelőleget számítsák be.

2. Bánát, Bácska, Baranya, Horvát-

ország és Szlavónia területén megszűnik a tizenöt százalékos kórházi pótdadó.

3. Az említett öt országgrés területén megszűnik a vagyonadó, az összes rendes és rendkívüli pótdadókkal együtt.

4. Bánát, Bácska, Baranya és Horvát- és Szlavonország területén az összes adóterhek, vagyis az állami és önkormányzati adók, illetve pótdadók együttesen, nem lehetnek magasabbak az adóalap ötven százalékánál.

Ezen rendelkezések 1923 január elsejétől visszamenőleg érvényesek.

A pénzügyi bizottság — nem megletésszerűleg — úgy határozott, hogy a benyújtott javaslat felett napirendre tér.

Amundsen újra elindul az Északi sarkra

A kiállott szünetedések elképzelhetetlenek voltak

Oslóból jelenti: Amundsen kijelentette, hogy a dél-sarki kutató ut jelen-téketlen semmiség volt a mostani expedícióhoz képest, amelyen szinte elképzelhetetlen szünetedéseket állottak ki. Arra a kérdésre, hogy miért nem Cap-Kolumbia felé tért vissza, azt válaszolta Amundsen, hogy az adott jégviszonyok között azon az uton biztos halál várt volna az expedíció minden tagjára, amíg így, ha lefogyva és össze-törve, de mégis egészségesen hazaér-keztek.

A norvég külügyminiszternek meg-táviratozta Amundsen, hogy 160.000 négyzetkilométernyi területet repültek át, anélkül, hogy bárhol szárazföldet pillantottak volna meg. Különben a legészakibb pontokon eszközölt ten-germérésekből határozottan arra lehet következtetni, hogy a sarki tenger medencéjének északi szakaszában nincs is szárazföld.

Az új expedíció

Amundsen bejelentette kormányánál, hogy máris új expedíció felszerelésén fáradozik. Megerősítették azt a hírt, hogy a bátor kutató három hét múlva újra utnak indul a sarkvidék felé.

Amundsen az expedíció egy válsá-gos pillanatáról a következő táviratban számol be:

„Sarki repülésünk első órájában olyan páratlanul gyönyörű természeti tüneményben volt részünk, amelyhez

hasonlót nem élveztem még soha éle-temben. Amikor az Amsterdam-sziget-hez értünk, ködbe jutottunk, amely ködben a nap két szivárványszerű aureolát alkotott, úgy, hogy valóságos gloriola alakult ki a szemünk előtt. Csodálatos szép látvány volt. Annyira gyönyörű volt, hogy egyenesen bele-csábított bennünket az ismeretlenbe. Két órát tartott a köd. Ezalatt két gé-pünk közvetlenül egymás mellett haladt.

Majd amikor leszállani készültünk, a másik repülőgép olyan közel volt hoz-zánk, hogy utasai teljes pontossággal láthatták, hogy mire készülünk. Erre ők is követték példánkat. Ebben a pillanatban azonban a motor egyszerre, ismeretlen okból, megállott és Larssen ahelyett, hogy nyílt jégmezőn keresett volna alkalmas helyet a leszállásra, egy mellécsatornába volt kénytelen leszállni. Nagy bajba kerültünk ezzel és mindenáron menekülni próbáltunk. Baj volt még az is, hogy a gép orrá-val belefurdott egy jégtömegbe és benne maradt. Semmiképpen sem tud-tunk kimenekülni, még csak megfor-dulni sem volt módunkban. Helyzetünk válságos volt.

Minden pillanatban attól kellett tar-tanunk, hogy a kis csatorna bezárul s akkor vége mindennek.

Tehermentesíteni próbáltam tehát a gépet. Élelmiszert és minden egyebet otthagytam.

Egy novisadi kereskedő

Öngyilkos akart lenni Badenban

Egy pikáns szerelmi kaland következményei

A gazdasági összeomlás és a pénz-piac katasztrófális helyzete súlyos di-lemma elé állította a novisadi kereske-dőket. A vevők nem fizetnek, az in-kasszó csődöt mondott, sőt felhők gomolyognak mindannyiunk feje fölött. A teljes pangás már éreztetni kezdi hatását. Ahol nincs pénz, nem lehet kereskedni, ha nincs áru, nem lehet eladni. A kereskedők tehát segélyfor-rások után kutatnak, vannak, akik utolsó bankbetétjeiket emésztik fel, vagy újabb horribilis kamamatlábú bankkölcsönök-höz folyamodnak, de vannak azután olyanok is, akik a banknál levő hite-lüket is az utolsó paráig kipeccázták, s a Gordiusi csomót csak úgy tudják keresztülvágni, ha felszámolnak. A „ta-bula rasa” az egyedüli plauzibilis meg-oldás.

Ilyen helyzetben találta magát né-hány nappal ezelőtt egy novisadi ke-reskedő is. Nem talált más kiutat, mint a felszámolást. De még mielőtt erre a végzetes cselekedetre ragadtatta volna magát, néhány napi külföldi pihenőt engedélyezett saját magának. Aznap ugyanis véletlenül egy nagyobb ösz-szegű külföldi fizetés folyt be a kereskedő pénztárába „sürgős rendelés” cí-mén. Az árut azonnal kellett volna

szállítani, de a kereskedő, aki külön-ben is ismert nonchalante természete miatt, a befolyt összeget utiköltés cí-mén számoltatta el és a gyorsvonattal Bécsbe utazott.

A bécsi démon

Mit csinál egy vivör, ha Bécsbe jön? A szállodába hajtatózt, természetesen a „Bristolba” s pompázó eleganciában megjelent a Bristol halljában rendezett five o'clock-nál. Egy kis asztalnál foglalt helyet, parfé szolgáltatót fel magának és Bols likőröket szürsölge-tett. Alighogy a szalon zenekar első száma elhangzott, egy feltűnő elegán-cióval öltözködött nő libbent be a hallba. Körülnézett, végigmustrálta a vendégeket és szó nélkül, pikáns fejbólintással leült a novisadi kereskedő mellé. A vivör ilyenkor diplomatikusan viselkedik, bemutatkozik, természetesen más név alatt (lehetőleg valamilyen barátja neve alatt) és udvarolni kezd. A novisadi kereskedő is ezt tette. A hölgy fagyalthűvősséggel foglalkozott vele. Csak úgy „en passant” említette, hogy ő egy orosz herceg felesége, tehát tisztességes asszony s ő neki nem lehet egy szálloda halljában bemutatko-zni. Tette volna csak ezt, amíg a

herceg Bécsben tartózkodott, biztos, hogy felnyársalta volna a „doktor Ypsilon urat”; de hát ő most egy szegény védtelen asszony (itt könnye-ket morzsol le) aki kénytelen belenyu-godni az ilyen inzultusokba. A novi-sadi Ypsilon erre csitítani kezdte, mennyre-földre esküdözött, hogy nem volt szándékában megsérteni a hercegnőt, s különben is „tisztességes szán-dékai vannak”. A hercegnő erre szem-melláthatólag megnyugodott; bizalmasan nézett Xpsilon ur szemébe és amikor az óra elűtötte a 8 órát, je-lezve, hogy az ótári tea bevégződött, novisadi Ypsilon karonfogva távozott a hercegnővel a szállodából.

A rendőri riport

Másnap reggel a bécsi újságokban a következő rövid napihir látott nap-világot:

„N. N. jugoszláviai kereskedő teg-nap éjjel megjelent az I. kerületi rend-őrségen, ahol előadta, hogy aznap délután a Bristol-szálló halljában egy feltűnő eleganciával öltöz-ködő nővel ismerkedett meg. A hölgy, aki orosz hercegnőnek titulálta magát, egy belvárosi garni szállóban folytatta újdonsült ismeretségét a jugoszláviai kereskedővel. Amikor a kereskedő, aki éjjel 11 óra felé el-aludt, rövidesen rá fölébredt, a hölgyet már nem találta szobájában. Ellenben a padlón megtalálta üres pénztárcáját, amelyből 35.000 dinár és 5000 osztrák shilling hiányzott. A rendőrség megindította a nyomozást. A novisadi kereskedő éjjeli kalandja után azonnal táviratozott a Novisadon élő sógorának. „Sürgős feljöveteled elkerülhetetlen. Jöjj azonnal. Micinek ne szólj.”

A sógor csak 4 nap múlva jöhetett Bécsbe, egyuttal lesújtó hírekkel. Az a bizonyos külföldi cég, amely a pénzt elküldte, büntető feljelentést akar tenni ellene, (Ypsilon ellen) mert a rendelést akkor vette fel, amikor már tudta, hogy insolvens lesz. Ez csalás, tehát a kriminál elé kell vinni. A novisadi kereskedőnek 3 napon belül kell a pénzt visszafizetnie, különben meg-teszik a feljelentést.

A novisadi kereskedő majd hanyatt vágódott ijedtében. Honnan térítse vissza a pénzt, amikor a „Bristol”-szálló démonja ellógott vele? Komolyra fordult a dolog és ilyenkor a vivör mit tehet mást — szanatóriumba vonul.

Öngyilkossági kísérlet

A sógor kölcsönadott pénzével novi-sadi Ypsilon a badeni Guttenbrunn szanatóriumba vétette fel magát kedély-betegség címén. Kiűtött-e azután rajta a kedélybetegség komolyan vagy sem még ezideig nem lehetett megállapítani de való az, hogy egy esős napon re, vorverlövés durranása riasztotta fel a szanatórium lakóit.

A hetes számu szobából hangzott a detonáció. A cselédség betörte az ajtót és a pamlag mellett ott fektűt szegény Ypsilon bácsi, szerencsére csak könnyebb sebesüléssel. A golyó nem furt át ne-mes részeket s a szanatórium orvosa nem is talált okot az esetleges opera-tív beavatkozásra, tekintettel arra, hogy a golyó magától is kijött a nem nemes testrészből.

Harmadnap már ott termett a sza-natóriumban a kereskedő felesége. Megható jelenet következett. A jólkü asszony már mindent tudott és meg-bocsátott. Magával hozta a pénzt is, amit „Onkel Tóni” bocsátott nagy-lelkűen rendelkezésre a család szaná-lására. Ha novisadi Ypsilon felépül, nyugodtan térhet vissza Novisadra.

Az üzlet szanalását is magára vál-lalta az „Onkel Tóni”, a jólkü bácsi, aki viszontszolgálat képen csak annyit kötött ki magának, hogy a novisadi kereskedő felesége ott maradjon nála vendégségben legalább is egy hóna-pig. A férj nagylelkűen szankcionálta az asszony áldozatkészségét.

(x) A kanális tuloldalán, Temerini-uton, a Lišic újjatelepen mélyen le-szállított árak mellett beszerezhető min-dennemű építő anyag, de különösen kerítéshez szükséges *lőlgyszalpok, deszkák és lécek.* 711

HIREK

Nem látni a női fülkagylókat

Ha végigmegyek az utcán és nézem a novisadi hölgyeket, lányokat, asszonyokat furcsán találok, hogy egyiknek sem látom a fülkagylóját. Pedig azt mondják, hogy a formás fülkagyló az asszonyok dísze. Hogy milyen herceg egy olyan drága kis kagylócska meg cimpácska. Meg kell csak nézni a novisadi szépek királynőjét, a Picit, olyan a fülkagylója mintha Gerbeaud formálta volna marcipánból. S mégsem látni belőle semmit. Eltakarják a frizurával a hölgyek. Beborítják, eldugdoszák, a színet sem látni belőle. Igazán mondom, ezt nem értem. Pedig milyen szívesen mutogatják a novisadi hölgyek bájaikat. Ami csak látni való, mindennel kirukkolnak. Valóságos panorámát csinálnak magukból. Még beléptiját sem kell jizetni. S ha a kagylót akarom megnézni, a világért sem akarják megmutatni. Utána jártam a dolognak, hogy megtudjam mi annak az oka. A férjek praktikusnak tartják a kagyló permanens láthatatlanságát. Azt mondják, hogy az asszonyok kevesebbet hallanak, ha eldugják a kagylót. Mert sok olyan dolog van ám, amit az asszonyok nem kell hallania, elég ha látja. Az asszonyok viszont azt mondják, hogy ez most a divat. Ami pedig a hallást illeti, az teljesen irreleváns. A hallás aktusára teljesen közömbös, vajjon a fülkagyló le van-e borítva hajjal, vagy sem. Egy fizikus professzor pedig azt mondta, hogy a hang a levegő rezgő mozgása lévén, hanghullámok alakjában terjed tovább, ezek pedig a külső hangvezető és a leborított haj szálain át egészen zavartalanul hatolnak be a dobhártyáig, hogy onnan tovább haladjanak. A hallószerv hangvezető és hangfelfogó részeinek épsége mellett tehát a hallás prompt kiváltódik, akár le van borítva a fülkagyló, akár nem. Egy nőgyógyász csak annyit mondott, hogy az asszonyok ugyanis elég takarogni valója van, nem számít tehát, ha eggyel többet takar el, vagy sem. Mindenkinek meg volt a maga véleménye. Csak egyet nem értek az egész históriából.

Miért pont a fülkagylójukat takarják és borítják a hölgyek? Auszgerechnet a női szépség ezt a legkevésbé veszedelmes és kvantumra legkönnyebb részét? Nem lehetne inkább az aljakat és ujjakat hosszabbra növesztetni és a formás lábukat meg kezeket eltakarni? Ha már a hajukat nem engedik növesztetni, legalább a ruhát ne kurtítsák meg. Ha már rövid a haj, legyen hosszú az ész, meg a szoknya is. Ésetleg még valamivel hosszabb. Legalább is — egy centivel. K. A.

A topolai állami elemi iskolák növendékei tegnap Novisadra jöttek kirándulásra. A reggel 7 órai gyorsvonattal érkeztek meg s miután megnézték a város nevezetességeit átmentek Petrovaradinban, ahol a téparancsnokság engedélyével a várat tekintették meg. Ezután Kamenicára mentek át és a délután négy órai hajóval visszatértek Novisadra, az esti féltíz órai gyorsvonattal pedig hazatértek Bácska Topolára.

Felrobbant bombák. Sarajevóból jelentik: Az itteni állomáson egy katonai vagon, amelyben bombák voltak, a hadsereg részére, óriási detonációval felrobbant. A pályaudvar melletti katonai raktár a robbanás következtében felgyulladt és teljesen leégett. A kivonult tűzörség még idejében a helyszínre értett és megakadályozott minden nagyobb szerencsétlenséget.

Asszonyroham a pénzügyigazgatóság ellen

Amikor későn érkezik meg a selyembubók beváltására szolgáló igazolvány

A Kralja Petra ulica járókelői között már napok óta feltűnést kelt az az asszonyokból álló hatalmas csoport, amely a pénzügyigazgatóság épülete előtt ácsorog. A jámbor nénikék a környékbeli falvakból látogattak be Novisadra, hogy itt az állami selyemgyárak részére szállított selyembubóért kapott igazolványokat beváltásuk. Miután a közigazgatás egyszerűsítése még mindig csak jámbor óhaj, az érdekeltek hónapokig várták az igazolványok megérkezését, s amikor az végre birtokukban volt, érthető izgalommal siettek az beváltani. Tegnap reggel egy közel

kétszázfőnyi asszonycsoport valóságos rohamot intézett a pénzügyigazgatósági pénztár ellen. Miután a tisztviselők hiába intették türelemre a szószeros értelemben rohamozó asszonyokat, a pénzügyigazgatóság csendőri karhatalommal volt kénytelen rendet teremteni a zsidongó, öklendező asszonynépség között. A csendőrök a puska boldogabb végével való szelid figyelmeztetés után nagynehezen rendet teremtettek. Sebesülés nem történt, bár a csendőrök közel kétszáz éles nyelv állandó pergőtűzében állottak körülbelül egy órahosszat.

Oszták tüntetés Németország mellett

Óriási tüntetés Bécsben — A szocialisták a csatlakozás mellett

Bécsből jelentik: Bécsben tegnap olyan nagyarányú tüntetés volt, amelyre a háború kitörése óta nem volt példa. Ez a tüntetés annál inkább kivételes jellegű, mert ezúttal valamennyi társadalmi réteg és minden párt együttesen tett hitet egy eszme mellett. Ez az eszme Ausztria csatlakozása Németországhoz. A gyűlést az osztrák-német népszövetség hívta össze a városháza udvarára. Olyan nagy tömeg gyűlt össze, hogy a gyűlést kénytelenek voltak a városháza előtti téren, a szabad ég alatt megtartani.

A szövetség elnökeinek üdvözlő szavai után Eibl egyetemi tanár beszédében hangsúlyozta, hogy a csatlakozás gondolatát annyira ki kell mélyíteni úgy Ausztriában, mint Németországban, hogy ha a két ország kormányait szemrehányással illetnék a csatlakozási mozgalom miatt, akkor ezek népeik ellenállhatatlan akarataira hivatkozhatnak. Nem szabad azonban egy pillá-

lantra sem kifejleszteni a német népben a bosszu gondolatát, sem a Ruhrvidék jogtalan megszállása miatt Franciaországgal szemben, sem pedig Dél-Tirol elszakítása miatt Olaszországgal szemben. Különösen nagy lelkesedéssel fogadták Körner tábornoknak, a szocialista szövetségi tanácsosnak beszédét, aki kifejtette, hogy a szocialisták álláspontja legvilágosabban a csatlakozás mellett szól. Körner leszögezte azt a tényt, hogy a csatlakozás tárgyában valamennyi osztrák párt egyetért.

Beszélt ezenkívül a polgári demokrata párt, valamint a népszövetség egy-egy szószóka. Végül óriási lelkesedés mellett határozati javaslatot fogadtak el, melyet ma nyújtanak át Ramek dr. Kancellárnak és Mataja dr. külügyminiszternek. Ez a határozati javaslat kimondja, hogy az osztrák nép túlnyomó többsége azt kívánja, hogy Ausztria minél előbb egyesüljön német birodalomban élő fajtestvéreivel.

Macsek dr. képviselőt a rendőrség ideiglenesen szabadonbocsátotta. Zagreből jelentik: Macsek dr., horvát parasztpárti képviselőt, aki mint annak idején jelentettük, a rendőrségi lakanyában súlyosan megbetegedett, a rendőrség ideiglenesen szabadonbocsátotta. Ezidőszert lakásán ápolják a beteg képviselőt.

Egy gazdag földbirtokos fia betörő. Ljubljánából jelentik: A rendőrség egy veszedelmes betörőbandát tartóztatott le, melynek tagjai Szlovénia minden nagyobb városában számos betörést követtek el. A letartóztatottak között van egy dús gazdag besznicei földbirtokos egyetlen fia is, aki azzal védekezik, hogy a banda tagjai halálos fenyegetésekkel kényszerítették arra, hogy a betöréseknél résztvegyen.

Amikor a „pincérjogász“ be rug. Tegnap délelőtt egy Heberling István nevű palánkai lakos, aki pincérnek és joghallgatónak titulálja magát, tökrészen megjelent a novisadi járásbírósnál, ahol valamilyen ügyben beidézték. Részeg fővel inzultálta a bírót, majd a törvényszék folyósóján álló embereket, végül pedig amikor kidobták az uccára, belekötött egy arrahaladó káplárba, aki egy rendőrnök adta át. A rendőrség őrizetbe vette a garázda pincérjogászt.

Wágnernál elsőrendű cigányzene!

A négy éves gyermek bejelenti a saját és édesanyja öngyilkosságát. Nagyváradról jelentik: Megrázó jelenetek voltak tanui hétfőn délután a nagyváradai pályaudvaron tartózkodó utasok. A Perronon egy szomorú, kisírt szemű nő sétált, feltűnően idegesen a karján négy éves kis gyermekével. A kétségbeesett nő Columbo-

vici Miklós felesége megtudta, hogy férje egy idegen nő társaságában akar elutazni Nagyváradról. Kiszépett tehát a vonat elé és amikor a vonat elindult, kis gyermekét átölve a mozdony elé ugrott. Ebben a pillanatban csodával határos jelenet történt. A mozdonyvezető az utolsó pillanatban észre vette a vonat elé ugró nőt és sikerült lefékeznie. A mozdony kerekerei pontosan a nő teste előtt állottak meg. Mikor az utasok odasiettek, a kisfiu síkoltva kiáltott: „Meg akarunk halni! Meg akarunk halni!“ A szegény aszszonyt és gyermeket kiszállították a kórházba, ahol ápolás alá vették.

Negyven utasával felborult egy teherautó. Temesvárról jelentik: Az Anina és Resica közötti országúton halálos autószerencsétlenség történt. A nagy teherautón á resicai „Sängerbund“ műkedvelői utaztak Aninára, ahol előadást kellett tartaniok. A meglehetősen sebességgel lejtőn haladó autó fékje elromlott. Az autó felborult és messzi kiröpítette utasait. A szerencsétlenségnek két halottja és husz sebesültje van. A katasztrófa után az autó tovább folytatta az útját. A halottakkal és sebesültekkel megérkezett a társaság Aninára, ahol pillanatok alatt terjedt el a katasztrófa híre. Az estélyi programján annyi változtatás történt, hogy az előadást a szerencsétlenség áldozatainak javára tartották meg.

Halálos elgázolás. Molnár János novisadi lakos, akit tegnap a tűzoltóautó elgázolt, sérüléseibe belehalt.

Hajózhatóvá teszik a Dunát tengeri hajók számára. Budapestről jelentik: A Dunabizottság kérdést intézett az összes dunai államokhoz, az iránt, vajjon hajlandók-e a Dunának olyan hajózhatóvátételében résztvenni, amely lehetővé tenné a tengeri hajók

számára is a Dunán való közlekedést. Ezáltal Kelet és Közép-Európa jelentékeny részét közvetlenül be lehetne kapcsolni a világforgalomba. A terv pénzügyi részének megoldása egy Magyarország által elkészített tervezet szerint történik. Magyarország már a világháború előtt elkészítette a műszaki terveket. Ezek a betervezett tervezetek elsősorban a Vaskapu kimélyítésére, egyébként az egész Dunamedrének mélyítésére is vonatkoznak.

A Novisadi Önkéntes Tűzoltó Egylet folyó évi június 28-án, 53 év előtti alakulásának napján, felszerelési alapja javára a Polgári Lövölde helyiségeiben táncal egybekötötti kerti mulatságot rendez. A mulatság tartama alatt egy kedvelt zenekar hangversenyez. Belépődíj személyenként 10 dinár. A mulatság délután 4 órakor kezdődik és hajnali 2 óráig tart. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak.

Halálos légycsipés. Novlyanszki Janko, egy glozsani földmives fia a réten elaludt s közben egy légy csipte meg arcát. A gyermek másnap magas lázba esett, úgy, hogy a novisadi kórházba kellett szállítani. Az orvosok megállapították, hogy vérmérgezést kapott. A halállal vívódik.

Egy találos kérdés. A beogradi Politika tegnapi száma találos kérdést ad fel a pénzügyminiszternek. Az új vámtörvény egyik paragrafusára így hangzik: Ha valamilyen áru teljesen használatlan állapotban ér rendeltetési helyére, úgy mentes a vámilleték alól. Ha tehát egy vagon tojás a határtól két hónap alatt ér el Beogradba és a tojásból utközben kikelnek a csirkék, akkor vajjon le kell-e fizetni a vámot a beogradi vámhivatalnál, vagy pedig az állam viseli a kárt.

Letartóztatott feyenc. A rendőrség letartóztatta Schleicher Antal vasmunkást, aki Obermann Ádám néven jelentette be magát és akiről kiderült, hogy annakidején a mitrovicai fegyverházból szökött meg. A rendőrség át fogja adni a mitrovicai fegyverháznak.

„Hát még a halottak...“

Senkisémet vásárol sirkövet — Nincs már luxus a halál után

A pangó novisadi iparágak között kétségtelenül a sirkőkereskedés az, amely a fenti jelzöt teljes, mondhatnánk katasztrófális mértékben kiérdemelte. A mai nap folyamán két sirkőkereskedővel is alkalmunk volt beszélni, akik egybehangzóan azt állították, hogy az utóbbi hónapokban egyáltalán nem vásárol senki sem sirkövet.

Még az élők is kénytelenek lemondani minden luxusról, hát még a halottak, — mondta sóhajtva de fölötébb találon az egyik kereskedő.

A katasztrófális mértékig felfokozott gazdasági válság, a teljes pénztelenség ma lehetetlenné teszik a hátramardottak számára, hogy kegyeletes érzésüknek egy-egy impozáns síremlékben adjanak látható és kézzelfogható kifejezést. Ma kenyérgondok gyötörnek mindenkit, s a halottak felett ékeskedő márványoszlopok csupán emlékei már azoknak az időknél, amikor „még erre is teltett“. A novisadi kőfaragóipar remekeivel egyébként is konkurálnak a Vojvodina kisebb helyiségeiben éveken ezelőtt elszaporodott gyári sirkőlerakatok, amelyek silányak, viszont olcsók és épen elgészesek a mai emberek kegyeletes érzésének kifejezésére. Egy fehér kőből faragott síremlék négy, ötezer dinár. A márvány tíz, husz, sőt harmincezer. Mindezen számokra a ma cinikus embere ezt mondja:

Harmincezer dinár? Ennyit az élet sem ér meg, nem a halál...

20%-os munkásadóivek és adókönyv kapható:

Abrahám János

Beck János

Farkas és Dürbeck

könyvkereskedésében, Kralja Petra 30.

könyvkereskedésében, Futaki ut 94. sz.

könyvnyomdában, Željeznička ulica 30.

Vidéki megrendelések a nyomdából postán azonnal elintéztetnek.

„N. N. jugoszláv szenvedő“

A „könyvradomány-gyűjtés“
egy egészen eredeti formája

Két nap óta egy jól-rosszul öltözött fiatalember járja végig a novisadi kereskedőket, akiknél „könyvradományokat“ gyűjt oly módon, hogy átadja levelezőlapnagyságú, nyomdai uton sokszorosított fényképét, amely alatt ez a nem mindennapi érdekességű névalírás (nyomatásban persze) ékeskedik:

„N. N. jugoszláv szenvedő“

Igaz részvétellel vagyunk minden szenvedő embertársunk iránt, de ebben a leleményességben mégsem látnak mást, mint profanizálását annak a kegyeletlen érzésnek, amellyel a háboru minden halottja és élőhalottja iránt viseltetünk. Azonkívül pedig csak két eset lehetséges. Vagy rokkant ez a „jugoszláv szenvedő“ vagy csak egyszerű koldus. Ha rokkant, úgy nem a közönség tartozik magánadakozásból eltartani, ha nem az, akkor engedély nélkül koldul. Ezt az utóbbi lehetőséget előre is súlyosbítja az a példátlan agresszivitás, amellyel ez a fiatalember az adakozók jöszivére és főképpen zsebére apellál. Őt dinárnál „kisebb“ összeget ugyanis nem hajlandó elfogadni. Több helyről érkezett panasz után ezt a furcsa „kéregetőt“ a rendőrség jóindulatu figyelmébe ajánljuk.

Sport

Milliárdokat sikasztott a Hakoach titkára. A bécsi Hakoach, amely a profi bajnokságát is megnyerte, az idén több nagy nemzetközi mérkőzést rendezett a tavasszal. A pénztárostnak már régen feltűnt, hogy az eladott jegyekkel szemben túlnagy a nézők száma. Megfigyelések után rájöttek, hogy a jegykezeléssel megbízott titkár manipulál a jegyekkel. Ugyanis saját gyártmányu jegyeket kevert a hivatalosan elszámolt jegyek közé. A Hakoach kára milliárdokra rug.

Különvonatot indítanak Beogradból az országos bajnokság döntőjére. Július 5-én az egész ország figyelmét a zágrábi döntő fogja lefoglalni. Természetesen a legnagyobb érdeklődés a két érdekelt városban, Beograd és Zagrebba mutatkozik. A beogradi közönség kérésére a Jugoszlávia egy külön vonatot eszközölt ki az államvasutnál, amelyet mint gyorsvonatot állítanak be. A vonat szombaton este indul és hétfőn reggel érkezik vissza. Az utazási költségek igen kedvezőek a II. oszt. jegy oda-vissza 210 dinár, a III. oszt. pedig 120 dinár. Miután Novisadról is több sportember fogja kihasználni a ritka alkalmat, jó volna, ha a zsupa érintkezésbe lépne a Jugoszláviával és rezerválna a jelentkezők helyeit.

A dinár árfolyamai

Bécs	1224.—	Prága	58. ^{5/8}
Budapest	1228.—	Newyork	173.—
Zürich, 1925 június 24.			
Beograd	8.92	Berlin	—
Páris	24.—	Bécs	0.0072
London	25.04	Budapest	—
Newyork	515.30	Prága	15.27
Brüsszel	23.85	Bukarest	2.42
Milano	19.20	Szofija	—
Amsterdam	—	Szaloniki	—

Newyorki tőzsde

1925 június 24, 10 óra

Beograd	173.—	Prága	296.25
London	486. ^{1/16}	Berlin	2380.—
Páris	465.50	Bécs	14.—
Milano	370.50	Budapest	14.—
Zürich	1942.—	Bukarest	—
Brüsszel	—	Amsterdam	4010.—

Novisadi terménytőzsde

1925 június 24. (Hivatalos jegyzések)

Tengeri

bácskai	kötés 177.50,	150 mm
bácskai dunai hajó	kötés 185,	2000 mm
bácskai VII,100	0 k. kötés 180,	300 mm
Irányzat:	lanyha	

Szerdától, június hó 24-től kezdve a tőzsde helyisége a Zadrusna Banka új palotájának földszintjén van. (Bejárat a Háltér felől)

Apponyi gróf béke-érme

A Népszövetség békeligája bronz-éremmel tüntette ki Apponyi grófot

Hágából jelentik: Hugo Grotius hollandi tudós 1625-ben megírta „De jure belli et pacis világhírű munkáját. Most a könyv megjelenésének háromszáz éves fordulóján a népszövetség békeligája a könyv jubileuma alkalmával Grotius-érmet alapított. Évenként két arany és nyolc bronzérmet adnak ki azoknak a kiváló egyéneknek, akik a nemzetközi jog terein és a népszövetség pacifista mozgalomban tevékenykednek. Idén Briand és Uden (svéd külügyminiszter) aranyérmet, Apponyi, Adaci (japán), Ador (svájci), Balfour, Dawes tábornok, Loder (hollandiai), Politis (görög), Schucking (német), bronzérmetek kaptak kitüntetésül.

— **A hajózási szindikátus kamencicai hajójának új menetrendje.** Noviszadról indul: 5, 6, 8.30, 11, 13, 15, 17, 19 és 20 órákor. Kamenicáról indul: 3.30, 5.30, 7, 9.15, 12, 14, 16, 18.30 és 19.30 órákor. Ledincére szükség szerint megy a hajó. Az új menetrend ma lép életbe.

— **Gépész és fűtővizsga.** A becskerekai gépész- és fűtő-vizsgáztató bizottság, a lokomobil-gépészek és stabil-fűtők utolsó vizsgáját július 4-én fogja megtartani. A vizsgát megelőző kötelező kurzus június 29-én kezdődik, amely napon minden jelentkezőnek Veliki-Becskekerekén kell lennie. A jelölteknek a következő bizonyítványokat kell magukkal hozniuk: 1) keresztlevél, 2) erkölcsei bizonyítvány és 3) egy géptulajdonos által kiállított és a község által láttaozott bizonyítvány arról, hogy a jelölt legalább hat hónapot már gép mellett töltött.

DUNA VIZÁLLÁSA

Június 11-én reggel	—	288
Június 12-én	—	288
Június 13-án	—	283
Június 14-én	—	273
Június 15-én	—	260
Június 16-án	—	254
Június 17-én	—	250
Június 18-án	—	249
Június 19-én	—	251
Június 20-án	—	250
Június 21-én	—	248
Június 22-én	—	246
Június 23-án	—	244
Június 24-én	—	236

Piaci árak június 19-én:

Vágómarha la	—	9.—10.50
Borju	—	12.—14.—
Sertés	—	13.—15.—
Malac 4—6 hetes	—	200.—250.—
Bárány	—	9.—11.—
Vágott hal	—	20.—25.—
Hal	—	15.—20.—
Hal, apró	—	10.—14.—
Hizott lud	—	20.—22.—
Sovány lud párja	—	120.—150.—
Fiatal lud párja	—	85.—100.—
Kacsa párja	—	40.—50.—
Pulyka kiló	—	17.—
Csirke, rántani való	—	30.—40.—
Tojás	—	1.—
Muhar széna	—	1.—
Szalma	—	—50

Szerkesztésért felel: TOMÁN SÁNDOR
Kiadó: „DÉLBÁCSKA“ lapkiadóvállalat

Egy ügyes vasaló leány

felvétetik

Kapmajer Mihályné vasaló és tisztító intézetében, Futaki ut 43. sz.
1139—1—3

Tüzifa 50%-al olcsóbb

Keményfa hulladék, 1 waggon 10000 kilogramm (cca 5 öl) ára
2360 dinár, franko Novisad. — Más állomásra a fuvarkülönbözet
1154-1-6 felszámítva. — Megrendelhető:

Pessing Jaques-nál, Novisad Slovačka u. 9.

Apró hirdetések.

FŐZÉSHEZ értő MINDENES jó fizetéssel kis családdhoz kerestetik. Cim a kiadóban.

FŐZÉSHEZ értő BEJÁRÓNÓ kerestetik. Cim a kiadóban. 1131—1

UTCAI 1 SZOBÁS, konyhas lakasomat hasznolóval, esetleg udvarival is elcserélném. Érdeklődni lehet Streljacska ulica 3. vagy a lap kiadóhivatalában.

EGY nagyobb helyiség RAKTÁRNAK vagy MŰHELYNEK kiadó. Cim Futaki u. 70.

NAGYOBB iparvállalat jobb házból való gyereket KIFUTÓNAK keres. — Cim: REKLAM hirdetőben, Jevrejska ul. 6. 1160

HIRDETÉSEK

Értesítés!

Értesitem a Stevan Radovanov Vojvoda Bojevića ul. 9. alatt levő kereskedő hitelezőit, hogy 8 napon belül nálam jelentkezzenek.

Rumpf Antal
Mületiceva ul. 10. szám.
1158—1—3

Értesítés!

Van szerencsém a nagyérdemű polgárságot értesíteni, hogy a kőműves-mesteri vizsgát letettem és vállaltok mindennemű építkezést valamint tartarozást. Tisztelettel
Lázár Pál, okl. kőműves-mester.
Obor, 394. szám. 1—2

Irodának

alkalmas szobát vagy helyiséget keresek augusztus 1-re. Cim:

Kardos hirdetővállalatnál,
Novisad, Kr. Petra u. 19.
1159—1—2

Köszönetnyilvánítás

Ezton mondunk köszönetet mindazoknak, kik felejtethetetlen jó feleségem

WAGNER PÁLNÉ

szül. TÓTH ANNA

temetésén megjelenésükkel és virág adományaikkal fájdalomukat enyhítették.

Külön köszönetünket fejezzük ki dr. Vilt és dr. Bauer orvos uraknak fáradhatatlan jóságukért.
Novisad, 1925. június 25-én.

A gyászoló család.

Jobb házból való fiúk vasesztergályos, épületlakatos stb.

tanoncoknak

felvétetnek.

Bernold Sylvester

Novisad (a gázgyárral szemben.)

Kiadó lakás!

Ujjonnan épült házban 1 szoba-konyha az összes mellék helyiségekkel július 1-re kiadó. Megtekinthető KÖLCELEVA ULICA 15. SZ.
1155—1

VESEK RÉGI

porcellán és üvegtárgyakat, ezüstöt, órákat és képeket. Novisad, Jovana Suboticeva 24.

Minden méretű és minőségű

SZÖNYEGEK

gazdagon felszerelt raktára:
Hemler Péter Utódainál, Novisad.

Lakás kiadó.

Egy három szobás, konyhával és kettő egy szoba-konyhas lakás kiadó.

Cim a kiadóban.

1134—1—3

GUMBINGER FERENC

gépgyár és javítóműhely. Novisad, Darányi-telep. Postafiók 87.

Csapágyak, tengelyek, szijkerek, transportcsigák stb. készítése minden méretben. Tüszekrények, csőfalak és mindennemű kazánjavítás. Hengerrovátkolás

■ pontosan és jutányosan. ■

(976—1—12)

Sentán, a Fő-téren a Pechain-féle 25 év óta fennálló

divat- és rövidáru-üzlet

azonnal eladó. — Felvilágosítást ad

ADLER HERMANN

háztulajdonos Sentán, vagy Bata Károly vaskereskedő Starakanizsán

Figyelmeztetés.

I.
Felhívom a közönséget, hogy kutyáit tartsa láncon, nehogy a városban kóboroljanak, ellenkező esetben a kutya tulajdonosa szigorúan meg lesz büntetve. A kutyák vezetése az uccán csak láncon és szájkosárral engedtetik meg.

II.
Feltűnt, hogy bizonyos személyek a városház előtti park kerítésén ülnek és hogy a parkba szemetet és különféle hulladékokat dobnak. Ezzel figyelmeztetem a közönséget, hogy a kerítésen való ülés és szemétdobás tilos. Aki a rendelet ellen vét, szigorúan megbüntettetik.

Novisad város főkapitányi hivatala.

Mihaldzsics s. k. főkapitány.

Határozat.

A rendőrfőkapitányi hivatal a városi tüzoltó szabályzat 22. §-a alapján a következőket rendeli el:

Ha a tüzoltó autók tüzhöz kivonulnak, szirénával vagy kürttel adnak jelet, ez alkalommal az összes közlekedési eszközöknek ki kell térni előlük az ut jobb oldalára és addig ott maradni, amíg az autók nem mennek el.

Ezt azért kellett elrendelni, mert a kocsik és autók szabálytalanul közlekednek és ezáltal megakadályozzák a városi tüzoltóság gyors és szabad mozgását, ami által egyrészt az utca forgalmát veszélyeztetik, másrészt pedig a tűz gyors eloltása elé gőrdítene akadályokat.

Az ezen rendelet ellen vétőket az 1879. évi 40. t. c. 141. §-a alapján fogják megbüntetni.

Novisad város rendőrfőkapitányi hivatala 1925. április 24.

Mihaldzsics

rendőrfőkapitány.

Mérlegképes főkönyvelő

vállal mérlegkészítést, könyvlefejtést, elhanyagolt könyvek rendezését, üzletek, vállalatok liquidálását, állandó óráknyvelést s a könyvvitelnek gyakorlati tanítását.
818 Cim a kiadóban. 1-8

Kiadó

2 szoba, konyha és spejzből álló lakás a Temerini-uton, a villamos megállótól 5 percre. Bővebbet: Gyura Jakšiča (Lázár) u. 12. szám alatt.
1152—1